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Ata da 92ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 23 de setembro de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes (1º Vice-Presidente). À hora regimental, 

na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Ângela Sousa, Ângelo 

Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, 

David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Gika, 

Herzem Gusmão, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, 

Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza 

Maia, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Nelson 

Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto 

Carlos, Robinho, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado 

Prisco, Tom Araújo, Vando, Vítor Bonfim, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (58). O Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão e, atendendo a um requerimento legalmente 

assinado, convocou uma Sessão Extraordinária com início um minuto após o término desta, com o 

objetivo de apreciar os Projetos de Lei de nºs 21.449/2015 e 21.435/2015. PEQUENO EXPEDIENTE 

– Expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Robinho e Antônio Henrique Júnior 

justificando ausências em sessões plenárias. Oradores inscritos - O Deputado Marcelino Galo falou 

sobre a realização da III Semana de Vigilância Sanitária, que acontece na Assembleia Legislativa com 

a temática “Os Desafios Contemporâneos da Vigilância Sanitária”. Destacou, ainda, a importância 

das atividades realizadas por esses profissionais e os inúmeros desafios a serem vencidos para a 

reestruturação da carreira. O Sr. Presidente parabenizou o Deputado Marquinho Viana pela 

passagem do aniversário. O Deputado Herzem Gusmão também felicitou o Deputado Marquinho 

Viana e em seguida tratou da matéria veiculada no Bahia Notícias referente à derrota sofrida pelo 

Detran da Bahia que, através de liminar, teve que encaminhar documentação de veículo independente 

da realização de vistoria veicular. Prosseguindo, falou sobre a matéria encaminhada pelo Governo 

para que seja aprovada contratação de crédito. Concluindo, parabenizou o Deputado Federal Lúcio 

Vieira Lima pela posição firme e coerente junto com o Ex-Senador Geddel Vieira Lima, afirmando que 

o PMDB da Bahia e de Vitória da Conquista estão em sintonia com as aspirações do povo brasileiro. 

O Deputado José de Arimatéia fez apelo aos deputados, membros da Comissão de Defesa do 

Consumidor, para que estejam presentes na próxima reunião com a finalidade de deliberar 

importantes pautas. Por fim, informou ter participado do lançamento da Política Estadual para 
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Incentivo à Doação de Órgãos e lembrou que no dia 27/09 comemora-se o Dia Nacional de Doação 

de Órgãos. O Deputado Luciano Ribeiro cobrou do Poder Executivo uma definição sobre o Programa 

Habitacional do Servidor Público (PHSP), pois já existem contratos em andamento que serão afetados 

com as novas medidas. Finalizando, informou a elaboração de uma emenda constitucional com a 

finalidade de garantir maior segurança jurídica nas questões envolvendo o julgamento de contas. A 

Deputada Luiza Maia informou que no próximo dia 28/09 Camaçari completará 257 anos e apresentou 

Moção de Congratulações. Prosseguindo, comentou a decisão do STF pondo fim ao financiamento 

privado de campanhas. Por fim, fez referência à fala do Deputado Luciano Ribeiro acerca do 

julgamento de contas dos prefeitos e aproveitou para deixar registrada a perseguição sofrida por parte 

do Conselheiro do TCM Paolo, que abriu processo contra ela pelas denúncias feitas na tribuna. O 

Deputado Joseildo Ramos também tratou da decisão do STF para o financiamento privado de 

campanha. Concluindo, destacou a necessidade de fortalecimento das instituições e do respeito à 

Carta Magna para a construção e manutenção do Estado Democrático de Direito e manifestou 

indignação quanto às posições, muitas vezes tendenciosas e preconceituosas, adotadas por alguns 

membros da alta Corte do País. O Sr. Presidente saudou os alunos da Escola Municipal Governador 

Roberto Santos, do Cabula, participantes do programa A Escola e o Legislativo. GRANDE 

EXPEDIENTE – O Deputado Adolfo Viana tratou da crise hídrica e a necessidade de recuperação do 

Rio São Francisco, mencionando a audiência realizada no Município de Casa Nova. Prosseguindo, 

falou sobre a falta de quórum para o funcionamento da Comissão do Meio Ambiente, que por duas 

semanas consecutivas não realiza reunião. O orador foi aparteado pelos Deputados: Sandro Régis, 

Vitor Bonfim, Zé Neto, Paulo Rangel, Joseildo Ramos, Alex Lima, Zó, Eduardo Salles e Sidelvan 

Nóbrega. Horário do PSDB/PRB/PSC – O Deputado Carlos Geilson externou preocupação com a 

discriminação do Governo da Bahia com a Cidade de Feira de Santana, onde obra como a do Centro 

de Convenções arrasta-se por mais de nove anos e outras obras são entregues inacabadas. 

Concluindo, disse que a Bahia tem um Governo de propaganda, bem diferente da realidade vivida 

pela população. Horário do PDT/PCdoB/PR – O Deputado Zé Raimundo parabenizou a Cidade de 

Tanhaçu pelos 54 anos de emancipação. Em seguida, comentou a matéria encaminhada pelo 

Executivo sobre a contratação de crédito externo, salientando que segue o padrão internacional, 

portanto, não se pode dizer que é um cheque em branco. Solicitou a inclusão nos Anais da Casa do 

artigo “Judicatura e Dever de Recato”, de autoria do Ministro Ricardo Lewandowski e da nota nacional 

da OAB sobre o comportamento do Ministro Gilmar Mendes, “duas manifestações que trazem 

elementos para a reflexão da atual crise política e da atual situação da conjuntura nacional”. 

Concluindo, disse não caber, em nenhuma hipótese, o alarido que se vê por aí de alguns opositores 

que aventam a possibilidade de cassação da Presidente Dilma Rousseff. Disse que na democracia o 

dever do governante é garantir os direitos fundamentais do cidadão e nenhum desses direitos está 

sendo ameaçado pela Presidente. Horário do PMDB – O Deputado Marcell Moraes externou 
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preocupação com a Cidade de Vitória da Conquista, especialmente em relação ao aeroporto e aos 

rios Caculé e Verruga. Deixou registrada a necessidade de maior discussão da matéria encaminhada 

pelo Executivo, a ser apreciada nesta tarde, versando sobre contratação de crédito externo. 

Finalizando, solicitou a colaboração e a participação dos deputados para que haja quórum na 

Comissão de Meio Ambiente e as reuniões possam acontecer. O orador foi aparteado pelos 

Deputados Adolfo Viana, Luciano Simões Filho e Fábio Souto. Horário do PTN/PROS/PRP – A 

Deputada Luiza Maia fez a leitura da Mensagem encaminhada pelo Governador Rui Costa, na qual 

informa qual a destinação dos recursos a serem contratados. Prosseguindo, disse que o movimento 

feminista estava atento à campanha publicitária veiculada pela rede Bob’s e aproveitou para pedir a 

colaboração dos deputados para a aprovação do PL nº 20.268/2013, que “Proíbe o uso de imagens 

sexuais ou pornográficas que explorem o corpo da mulher como atrativo na publicidade na Bahia”. A 

oradora foi aparteada pela Deputada Fabíola Mansur e pelo Deputado Adolfo Viana. O Deputado 

Pastor Sargento Isidório informou que já concretizou a transferência do título de eleitor para o 

Município de Salvador e junto trouxe outra eleitora, a mãe dele. O orador foi aparteado pelo Deputado 

Sidelvan Nóbrega. O Plenário aprovou a prorrogação da Sessão por 800 minutos com os votos 

contrários da Oposição, solicitação do Deputado Paulo Rangel. Horário do PSD – O Deputado Bobô 

falou sobre o lançamento do Programa Estadual para Política de Doação de Órgãos e Tecidos e 

destacou o compromisso do Governo com a saúde dos baianos. Parabenizou o PCdoB, que no final 

de semana intensificou as ações de conferências no interior da Bahia, destacando as realizadas em 

Várzea da Roça, Serrolândia e Capim Grosso. O orador foi aparteado pelo Deputado Zó. A Deputada 

Fabíola Mansur agradeceu a aprovação da Frente Parlamentar em Defesa das Santas Casas e 

Hospitais Filantrópicos, pois são importantes prestadores de serviços em complementação ao SUS. 

Deixou registrado elogio ao Governo do Estado pelo investimento de R$ 10 milhões no Plano Estadual 

de Doação e Captação para Transplante de Órgãos, tentando zerar uma fila de dois mil baianos. Por 

fim, agradeceu ao Deputado Sandro Régis e ao Deputado Zé Neto, que permitiram na segunda-feira, 

dia 21 de setembro, pela primeira vez a Sessão Ordinária ser transformada em Sessão Especial, para 

homenagear o Dia da Luta pela Pessoa com Deficiência. O Sr. Presidente, após ouvir as diversas 

questões de ordem tratando do intervalo mínimo para solicitação de verificação de quórum, informou 

que, por acordo, o intervalo será de trinta minutos até ser disciplinado pela Mesa Diretora. Horário do 

DEM – O Deputado Adolfo Viana solicitou imparcialidade do Presidente na condução dos trabalhos, 

pois lhe foi negada questão de ordem mesmo tendo sido citado pelo Deputado Paulo Rangel. O 

Deputado Hildécio Meireles comentou a qualidade de aplicação dos recursos públicos, informando 

que de 2007 até 2014 cerca de R$ 17 bilhões de crédito foram concedidos ao Executivo baiano. 

Considerou um direito dos parlamentares saber a destinação e a aplicação de tais recursos, 

destacando que esses não devem ser utilizados como custeio. Horário do PT – O Deputado Zé Neto 

tratou das críticas feitas pela Oposição sobre as obras e projetos que estariam parados no Município 
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de Feira de Santana, ressaltando o protagonismo dos Governos Wagner, Dilma, Lula e Rui Costa nos 

investimentos em saneamento básico, infraestrutura e abastecimento de água. Finalizando, disse que 

a Oposição deveria preocupar-se com a situação do transporte público e lembrar que os maiores 

investimentos feitos em Feira de Santana ocorreram nos últimos doze anos. O Deputado Zó tratou da 

crise hídrica em alguns municípios do Estado. Prosseguindo, falou sobre a greve iniciada pelos fiscais 

fitossanitários responsáveis pela certificação das frutas para a comercialização no Vale do São 

Francisco, o que pode trazer grandes prejuízos. Chamou a atenção para a queda da arrecadação que 

alguns municípios baianos poderão sofrer caso o IBGE não cumpra lei estadual aprovada por esta 

Casa. O orador foi aparteado pelo Deputado Sidelvan Nóbrega e Eduardo Salles. ORDEM DO DIA – 

O Sr. Presidente, deferindo questão de ordem elaborada pelo Deputado Sandro Régis, colocou em 

discussão e votação o Projeto de Lei nº 21.449/2015, procedente do Poder Executivo, que “Autoriza 

o Poder Executivo a contratar operação de crédito externo na forma que indica e dá outras 

providências”, relatado pelo Deputado Rosemberg Pinto, no âmbito das Comissões conjuntas, que 

opinou pela aprovação na forma originalmente apresentada. O Sr. Presidente informou a inexistência 

de quórum no âmbito das Comissões para a apreciação do parecer. O Projeto de Lei nº 21.435/2015, 

procedente do Poder Executivo, que “Altera dispositivo da Lei n° 11.357, de 06 de janeiro de 2009, 

que organiza o Regime Próprio de Previdência dos Servidores Públicos do Estado da Bahia”, foi 

relatado pelo Deputado Vítor Bonfim, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou pela aprovação 

com emendas de relator; o parecer recebeu pedido de vista do Deputado Luciano Ribeiro, tendo o Sr. 

Presidente concedido o prazo de 72 horas. O Sr. Presidente, diante da inexistência de acordo para a 

votação de projetos de deputados, colocou em votação e foram aprovados os requerimentos de 

urgência para os Projetos de Lei de nºs:: 21.075/2015, de autoria do Deputado Alex da Piatã, que 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade de passe livre para as ambulâncias dos Hospitais, Clínicas e 

empresas do Estado da Bahia”; 21.158/2015, de autoria do Deputado Jânio Natal, que “Dispõe sobre 

a transferência simbólica da Capital da Bahia para a Cidade de Porto Seguro”; e 21.107/2015, de 

autoria do Deputado Bobô, que “Institui o dia 21 de janeiro como Dia Estadual dos Profissionais de 

Postos de Combustível”. O Sr. Presidente informou que o Requerimento encaminhado à Mesa 

solicitando ao Detran-Bahia a apresentação de alguns contratos será, por pedido dos Deputados Zé 

Neto e Leur Lomanto Júnior, votado na próxima quarta-feira e, esgotada a pauta da Ordem do Dia, 

declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Fátima Nunes, 

Manassés, Pablo Barrozo, Robério Oliveira e Targino Machado (05). 

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO - 


